

# 番禺区46个重点项目集中动工 总投资约520亿元

涉及现代服务业、制造业、生态农业、民生基础设施等多个领域



■番禺区重点项目集中动工活动举行。  
新快报记者 毕志毅/摄

3月10日，番禺区重点项目集中动工活动在番禺工业经济总部园区项目现场举行，46个重点项目集中动工，涉及现代服务业、制造业、生态农业、民生基础设施等多个领域，总投资约520亿元。2020年，番禺区计划安排重点建设项目260个，本年度计划投资超470亿元。

■新快报记者 谢源源  
通讯员 番宣

## 46个重点项目多为产业项目

此次番禺区重点项目集中动工46个项目，以产业项目为主。包括现代服务业项目共18个、制造业项目11个、民生基础设施的项目共16个、生态农业项目1个。

现代服务业项目18个，总投资324亿元。番禺粤港澳科技双创港、番禺民营经济创新中心建设项目、番禺工业经济总部园区信息产业中心项目等一批智慧科技创新、信息技术研发设计、创意创业总部集聚项目，将进一步创新驱动经济发展动能，加快推动番禺经济高质量发展。

永隆番禺广场项目、沙湾国际珠宝时尚创展汇一期（国际珠宝交易中心和配套项目）、番禺区钟村街汉溪村地块六建设项目建设等珠宝时尚、商务办公项目，将加快完善全区产业发展结构，推动不同行业发展质量提档升级。

## 重点打造粤港澳科技双创港项目

梳理本次开工项目，投资额最大的是番禺粤港澳科双双创港项目，该项目位于南村镇，总投资223亿元，是由合生创展集团打造的“大湾区青年创新创业高地+大湾区智慧科创服务中心+大湾区城市文化中心”项目。项目重点布局智慧科创产业基地、国际智慧教育基地、国际生物科创产业基地和电竞与新文创产业基地四大核心产业基地。还将建设国际医学中心、国际双语学校、国际高端商务服务群，形成国际化的科技双创港。预计五年内项目将达成100家以上科技型企业入驻，50家以上世界知名企业研发总部落户，实现年产值60亿元。

此外，番禺工业经济总部园区也是番禺区重点打造项目之一。该园区位于南村镇樟边村，毗邻番禺节能科技园，项目用地总面积约474亩，是番禺区继四大产业发展平台之后，重点打造“三园区一基地”的一项重点工作。

广东冠粤路桥有限公司总部项目选址在番禺工业总部经济园区E区，作为今年首批开工的重点项目之

## 海鸥岛将打造现代渔业产业园

值得一提的是，本次动工的生态农业项目，投资2亿元，由广东海大集团股份有限公司建设的名优现代渔业产业园，将在海鸥岛3万亩水面进行水域养殖，带动番禺乡村发展，有望为广州再增添一张旅游新名片。

该产业园总面积34平方公里，分区布局为“一心一轴五区”：国家级现代渔业科技创新中心；渔耕水乡休闲景观轴；莲花山国家级中心渔港休闲渔业示范区、国家名优种苗繁殖育种区、国家级渔业生态健康养殖

制造业项目11个，总投资40亿元。包括广汽零部件（广州）产业园建设项目、广州联鑫汽车配件产业园建设项目、广州鹏辉新能源年产锂电池正极材料（磷酸锰锂）800吨建设项目等汽车生产与汽配产业项目，将全面提高汽车制造业行业规模与技术水平，推动新能源汽车向更高水平发展。

民生、基础设施的项目16个，总投资157亿元。S296（海鸥公路）扩建工程、广州医科大学新造校区二期工程、番禺区取水口优化整合工程—东部输配水管道工程、番禺区2020年配电网改造项目等重大基础设施项目，将切实提高番禺基础设施服务能力，有力推进粤港澳大湾区基础设施互联互通，提高服务企业发展、项目建设、人民安居乐业的综合能力。

一，冠粤路桥总部大楼将于4月份正式启动建设，整个工期两年时间。

“我们也希望尽快在番禺落地，项目建成之后将作为总部办公中心、科研实验中心、产业培训基地，将推动企业转型升级，带动公司产值提升。项目投产后，预计每年实现产值超百亿元，上缴税收上亿元，将为番禺经济作出应有的贡献。”广东冠粤路桥有限公司董事长林木移表示。

番禺工业总部经济园区信息产业中心项目，投资12亿元，占地3万平方米，总建筑面积17万平方米。项目投产运营后预计年产值30亿元。“按照番禺区委区政府的部署，在番禺工业经济总部园区开发建设信息产业中心，该项目建成后，将引进一批区块链、物联网和人工智能等信息技术的企业总部和科研机构入驻，将全力把项目建设成粤港澳大湾区信息产业创新发展的新高地，推动番禺区信息企业和产业的创新发展。”番盈新投资有限公司负责人罗博雄告诉记者。

区、现代化渔业加工流通区、产业融合展区。到2021年，该项目计划发展名优渔业产业面积6万亩以上，实现总产值19亿元以上，带动周边农民增收及乡村产业兴旺。

“海鸥岛的现代渔业产业园目前是省级产业园，还在申报国家级产业园。产业园将带动农村一二三产业融合，未来还将结合淘宝水产，把海鸥岛打造成广州市都市旅游一体化的新名片。”海大集团总监李永强说。

## 115个市在建项目 复工率达100%

“重点项目是经济社会发展的‘生命线’、‘牛鼻子’，是投资的载体、发展的支撑。”番禺区区长陈德俊在致辞中表示，近年来，在广州市委、市政府的正确领导下，番禺区全力以赴抓好大项目的引进、落地、开工和建设工作，推动一批又一批投资大、带动力强、效益好的大项目在番禺落地生根、开花结果。

陈德俊强调，这次重点项目集中动工活动是番禺区招商引资和项目建设成果的一次集中展示，更是全面加快重点项目建设的总动员。希望全区上下进一步坚定“战疫情、稳增长”的信心和决心，积极响应这次活动的动员令，迅速掀起新一轮重点项目建设热潮。各部门、各镇街要全面行动起来，抓住关键，突出重点，精准发力，全力以赴帮助项目全面复工、加快开工、科学赶工、如期竣工，以最快速度推动项目建设、最大限度释放项目动能，确保完成今年经济社会发展目标任务，为广州加快实现老城市新活力、“四个出新出彩”贡献番禺力量。

疫情防控以来，番禺区坚持打好防疫防控和稳增长组合拳，全力推动重点项目建设复工开工，及时召开专题会议部署调度，严格要求项目复工落实“六项措施”和“八个一”机制，精准实施“一企一策”、“点对点”和“一对一”等对接服务，做好重点项目复工开工相关措施实施指引，建立工作台账和落实日报制度，全力协调解决项目复工涉及的防疫物资、用工、原材料、物流运输及专项资金申报等全链条问题，特别是有效解决了防护口罩和测温仪等复工开工必备防疫物资问题，累计为重点项目、“四上”企业等单位复工调配防护口罩277万多个、测温仪近15000个。目前，番禺区牵头的115个市在建项目复工率达100%，充分发挥了政府主导项目的带头作用，为完成全年计划奠定了坚实基础。

据了解，番禺区重点项目集中动工，是全面贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，深入贯彻落实中央决策部署和省、市工作安排的重要举措，也是加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序，推动经济社会高质量发展的现实需要，更是统筹抓好疫情防控和经济社会发展各项工作，坚决打好打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战的有力支撑。